

习近平向2026年“中非人文交流年”开幕式致贺信

新华社北京1月8日电 2026年1月8日,国家主席习近平向2026年“中非人文交流年”开幕式致贺信。

习近平指出,在中非开启外交关系70周年之际举办“人文交流年”,是我同非洲

领导人达成的重要共识,是在新的历史起点上推动中非友好进一步深入人心的重要举措。

习近平强调,文明交流互鉴是推动人类文明进步和世界和平与发展的不竭动

力。千百年来,中非两大文明交相辉映,成为中非友谊的历史和思想之源。

习近平指出,希望双方以“人文交流年”为契机,赓续传统友好,加强文明互鉴,密切人员往来特别是青年交往,深化治国

理政经验交流,携手推进现代化,促进28亿多中非民心相通、情共融、力同聚,为全球南方团结应对全球性挑战、弘扬全人类共同价值、推动构建人类命运共同体作出新的中非贡献。

美国再退66个“群”

本报讯 白宫7日发表声明说,美国总统特朗普当天签署总统备忘录,指示美国退出66个“不再符合美国利益”的国际组织。

根据白宫发布的备忘录,这些国际组织包括联合国文明联盟、联合国人类住区规划署、联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会等31个联合国实体和35个非联合国组织。

特朗普在总统备忘录中称,这些组织和实体的运作有悖于美国国家利益、安全、经济繁荣或主权。

特朗普去年1月重返白宫后,美国已宣布将退出联合国教科文组织、世界卫生组织、联合国人权理事会等。

1月8日,外交部发言人毛宁主持例行记者会表示,美国“退群”已经不是什么新闻,事实上国际组织和多边机构存在的意义就在于不代表任何一个国家的私利,而是维护成员国的共同利益。

(新华 央视)

191项公安政务服务事项实现“网上办、掌上办” 22个省份全面实现居住证电子化

新华社北京1月8日电 记者8日从公安部新闻发布会获悉,2025年,全国公安机关共立刑事案件数同比下降12.8%,治安案件数同比下降3.5%。其中,严重暴力犯罪、拐卖、传统“盗抢骗”案件分别同比下降4.7%、40.7%、21.2%。

公安部新闻发言人张明介绍,过去一年,移民管理领域制度型开放加快推进,

240小时过境免签政策正式实施一年来,全国各口岸入境外国人4060万人次,同比增长27.2%,其中适用240小时过境免签政策的人数较政策优化前同比增长60.8%。目前过境免签国家拓展到55个,入境口岸增至65个,为国家开放发展注入

新活力。公安部强化道路交通和铁路、民航、港航、地铁、公交等重点领域安全防范,2025年,全国一次死亡3人以上较大道路交通事故同比下降11%,未发生重特大道路交通事故,首次实现自1990年有统计记录以来全年重特大道路交通事故的“零发生”。

公安政务服务效能充分释放,实现191项公安政务服务事项“网上办、掌上办”,已有22个省份全面实现居住证电子化,29个省份实施居民身份证换补领全程网办,数据多跑腿、群众少跑路的公安政务服务新模式已成为常态。公安交

管7项“高效办成一件事”改革措施实施两个多月以来,共惠及50余万名群众,减少办事材料1000余万份,减少办事成本5000余万元。

法治公安建设水平不断提升,强化执法全流程全要素监督管理,最大限度减少执法问题发生。目前全国已建成执法办案管理中心3266个。推动重心下移、警力下沉、保障下倾,全国基本实现县级公安机关派出所警力占比40%以上,派出所勤务运行更加科学。

2025年,全国公安机关共有210名民警、142名辅警因公牺牲,授予(追授)全国公安系统一级英模2名,二级英模40名。

特朗普表示将大幅提升军费,美国媒体人: 美国可能正准备“世界大战”

美国福克斯新闻频道前主持人塔克·卡尔森7日表示,美国总统特朗普表示将2027财年军费提高至1.5万亿美元,显示美国可能正在为一场“世界大战”作准备。

特朗普:打造“梦想军队”

美国总统特朗普7日提出,2027财年美国军费应从1万亿美元提升至1.5万亿美元。

特朗普当天在社交媒体写道,“为了美国的利益,尤其在当前动荡危险的时期”,2027财年美国军事预算不应设定为1万亿美元,而应提高至1.5万亿美元。

特朗普称,此举将帮助美国打造“梦想军队”。

美媒:美国正在准备战争

卡尔森当天晚间通过社交媒体账号发布了一段他同一名美国记者的对话视频。他在视频中表示,五角大楼预算增至1.5万亿美元,这种规模的预算显示出“一个正在准备进行全球或地区战争的国家所具有的特征”。

卡尔森说,这一趋势表明美国正朝着



当地时间2026年1月7日,美国国防部长赫格塞思(左)与美国国务卿鲁比奥(右)在美国华盛顿国会山等待与记者交谈。

可能爆发“世界大战”的方向发展。

美防长:重建“绝对威慑力”

美国国防部长赫格塞思当地时间5日在视察美国最大军事造船厂时宣称,美国正在重建绝对军事优势,将令敌人“不敢”轻易试探美国。

赫格塞思5日在纽波特纽斯造船厂面向船厂工人和海军人员作出上述发言。从美国国防部网站刊登的赫格塞思讲话

全文来看,“让美国的威慑力回来”是明确主题,赫格塞思称,美国要重建“绝对且不容置疑的威慑力”,强大到让敌人“不敢”轻易试探美国。

赫格塞思以美国打击也门胡塞武装、轰炸伊朗核设施以及强制控制委内瑞拉总统为例,高呼美国的“威慑力回来了”。他说,在以往几届政府执政期间,世界曾“质疑”美国是否仍有足够实力领导全球。“如今,这一切都已成为过去。”他总结道。

谈不成就动武 白宫称保留所有选项得到格陵兰岛

美国白宫新闻秘书卡罗琳·莱维特7日说,美国总统特朗普及其国家安全团队目前正在积极讨论可能“购买”格陵兰岛的方案。在如何得到格陵兰岛问题上,莱维特表示:“总统保留所有选项”。

美媒:白宫威胁升至新高度

白宫强调,特朗普更倾向通过谈判方式获得丹麦自治领地,甚至会考虑直接购买该岛。不过,莱维特同时暗示,若外交努力失败,不排除以军事手段实现目标。她将特朗普处理格陵兰岛问题的方式类比其此前对伊朗与委内瑞拉的政策路径,称特朗普在谈判破裂后选择动武。

据美联社报道,白宫对格陵兰岛的威胁已升至新高度,美方拒绝排除武力夺取可能。按照美国媒体的说法,北约或面临内部武装冲突,冲突的一方还是其最强成员,这一组织可能遭遇前所未有的挑战,甚至是关乎存亡的挑战。

美国智库德国马歇尔基金会研究员伊恩·莱塞对白宫表态感到震惊。莱塞警告称,美方一旦采取行动,将引发“严重后果”。

鲁比奥:下周赴丹麦谈判格陵兰

美国国务卿鲁比奥7日在国会大厦对媒体记者表示,他计划下周与丹麦官员会面,讨论美方提出的有关得到格陵兰岛的要求。他还称,“每位总统都始终

保留使用军事力量的选择权,但我们总是倾向于以其他方式解决问题”。

特朗普上任以来多次扬言要得到格陵兰岛。特朗普近日的相关言论引发丹麦等欧洲国家强烈反对。丹麦首相弗雷泽里克森5日警告说,如果美国对北约,若外交努力失败,不排除以军事手段实现目标。她将特朗普处理格陵兰岛问题的方式类比其此前对伊朗与委内瑞拉的政策路径,称特朗普在谈判破裂后选择动武。

据《北大西洋公约》第五条即集体防御条款,即“对于一个或数个缔约国的武装攻击应视为对缔约国全体的攻击”。北约成员国唯一一次援引第五条款是在“9·11”事件后,北约成员国集体支持美国发动阿富汗战争。

依据《北大西洋公约》第五条即集体

防御条款,即“对于一个或数个缔约国的武装攻击应视为对缔约国全体的攻击”。北约成员国唯一一次援引第五条款是在“9·11”事件后,北约成员国集体支持美国发动阿富汗战争。

据《华尔街日报》称,过去一年来,丹麦政府为应对美国得到格陵兰岛的野心,不仅多次重申不会“出售”该岛,还提高了防务支出占国内生产总值的比重,其中包括加大对格陵兰岛安全基础设施的投资。丹麦政府曾表示,美国可在格陵兰部署更多军队,并获取更好的采矿权,但这并未改变美方的目标。

据《华尔街日报》7日分析,美国为得到格陵兰岛而准备的多个选项都存在“重大缺陷”。

美国军事夺取选项相对容易,但可能招致美国内猛烈批评、损害北约等美欧共同利益。“购买”格陵兰岛则需要丹麦与格陵兰岛政府支持。

报道称,美国的第三选项是支持格陵兰岛独立。格陵兰岛如与丹麦“政治离婚”,将为美国后续与其签署《自由联系协定》铺平道路。美国与太平洋马绍尔群岛存在类似安排。《自由联系协定》一般允许美国自由在当地开展军事行动,附带免关税贸易、美方保护与提供基础服务等所谓“甜头”。

而美国驻格陵兰特使6日表示,特朗普支持格陵兰岛独立,格陵兰岛的核心在于蓬勃的贸易往来。

外交部: 中方报告揭露 日本秘密研发核武器

据新华社北京1月8日电 外交部发言人毛宁1月8日就当日发布的《日本右翼的核野心:对世界和平的严重威胁》研究报告答问时表示,日本右翼日益膨胀的核野心,是日本军国主义死灰复燃的危险信号,对世界和平与稳定构成严重威胁。

当日例行记者会上,有记者问:8日上午,中国军控与裁军协会等学术机构发布了《日本右翼的核野心:对世界和平的严重威胁》报告,指出日本右翼不断膨胀的核野心对世界和平构成严重威胁,呼吁日本首相高市早苗立即澄清日方在核武器问题上的立场。中方对此有何评论?

毛宁说,日本新政府执政以来,急不可耐地暴露日本右翼的核野心。日首相高市早苗等高官推动修改“核三原则”,暗示引入核潜艇,鼓动强化所谓对日“延伸威慑”,公开声称“日本应该拥有核武器”。日方行径是对以《不扩散核武器条约》为基石的国际核不扩散体系、战后国际秩序的严重挑战,引发国际社会以及日本国内各界人士的强烈反对。

“你提到的报告揭露日本右翼拥核图谋,列举日本秘密研发核武器、长期囤积大量敏感核材料、具备发展核武器潜力的危险事实,深入分析日本右翼涉核言行对国际和平与安全的消极影响,并提出一系列消除日本言行恶劣影响的措施建议,发出了反对日本拥核、维护世界和平的呼吁。”毛宁说。

力争3年左右 看病缴费 不再“排长队”

据新华社北京1月8日电 国家医保局办公室1月8日发布文件,将大力推进刷脸支付、一码支付、移动支付、信用支付,力争用3年左右时间构建覆盖门诊、住院全场景的便捷支付体系。

四种不同的支付方式,为的是针对性解决不同人群的缴费痛点。

——刷脸支付。通过“刷脸”完成身份证件与缴费,无需携带实体卡或手机,尤其适合忘记带卡、不擅长操作智能手机的老年人等群体。

——一码支付。即一次扫码,同步完成医保报销、个人账户支付、个人自负缴费,让患者不用再在不同窗口来回跑,让缴费环节更集成、更简化。

——移动支付。患者可以通过手机APP、小程序等,线上完成挂号、缴费、医保报销全流程,无需排队使用自助机或到窗口进行缴费,尤其适合孕妇、残疾人等行动不便的患者。

——信用支付。以参保人与银行的契约关系为前提,个人自负的现金部分由银行在核定的授信额度内先支付给医疗机构,实现“医院看病,回家付钱”。

这一份惠民清单有着明确的时间表:首批推进的城市原则上每个省份不少于2个,各省份要确保2026年首批推进地区和定点医疗机构落地见效,2027年基本实现省内统筹地区全覆盖,2028年省内符合条件的定点医疗机构全面推开。

香港特别行政区立法会 主席选举

李慧琼胜出当选

据新华社香港1月8日电 香港特别行政区立法会主席选举8日举行,李慧琼当选第八届立法会主席。

当日上午,特区立法会召开第八届立法会主席候选人特别论坛。论坛上,立法会主席候选人李慧琼和陈振英分别陈述竞选纲领并回答议员提问。立法会主席选举于论坛结束后进行,以不记名方式投票。

最终,李慧琼以47票胜出,当选第八届立法会主席。

香港特区第八届立法会全体90位议员1日已宣誓就职。14日,立法会将举行首次会议,聚焦讨论大埔宏福苑火灾善后工作。

马来西亚羽毛球公开赛 黄东萍 晋级混双八强

本报讯(融媒体记者吴晓伟)1月8日,2026年马来西亚羽毛球公开赛迎来第三个比赛日。东京奥运会混双冠军、泉州选手黄东萍与北京选手冯彦哲合作,击败队友程星/张驰晋级八强。

8日的比赛,第二场混双比赛是中国队内战。冯彦哲/黄东萍以22:20、21:16战胜程星/张驰,晋级混双八强,取得交手3连胜。冯彦哲/黄东萍下一轮对手是队友陈芳卉/郭新娃,后者以13:21、21:16、21:10逆转德国队塞德尔/阮福芳,收获首次交手胜利。

也门南方过渡委员会领导人 祖贝迪 “逃往”阿联酋

新华社科威特城1月8日电 据卡塔尔半岛电视台8日报道,沙特阿拉伯主导的多国联军说,也门南方过渡委员会领导人祖贝迪当天经索马里“逃往”阿联酋首都阿布扎比。

报道援引联军的声明说,祖贝迪7日深夜搭乘一艘船从也门亚丁出发前往索马里柏拉港,然后同阿联酋官员一同登上飞机,飞往索马里首都摩加迪沙,最后前往阿布扎比。

也门安全官员7日说,沙特阿拉伯战机当日凌晨对也门南部达利阿省多地发动了一系列空袭,目标是祖贝迪的住所。南方过渡委员会随后发表声明称,祖贝迪在也门临时首都亚丁,“直接监督和指导军事、安全和民事机构的工作”。

南方过渡委员会尽管2022年加入沙特主导的多国联军,打击胡塞武装,且加入也门政府行政机构总统领导委员会,但仍坚持要求实现南部“主权”。这导致其武装在哈德拉毛省、迈赫拉省等地对也门政府的部队发起军事行动。支持也门政府的沙特和支持南方过渡委员会的阿联酋分别介入,各执一词。